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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Rene Dierkes AfD
vom 19.12.2024

Anzeigen und Verurteilungen aufgrund von § 188 Strafgesetzbuch in Bayern vor
und seit der Gesetzesnovelle vom 03.04.2021

Am 03.04.2021 trat die Gesetzesnovelle von § 188 Strafgesetzbuch (StGB) in Kraft,
bei der nun neben Ubler Nachrede und Verleumdung auch der Straftatbestand der Be-
leidigung fir ,im politischen Leben des Volkes stehende Personen® mit aufgenommen
wurde sowie der Paragraf auch ausdricklich auf Kommunalpolitiker ausgeweitet wurde
(lexetius.com"). Die Neufassung geschah ,aufgrund des Gesetzes zur Bekdmpfung
des Rechtsextremismus und der Hasskriminalitdt vom 30.03.2021 (BGBI. | S. 441)“
(dejure.org?).

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB gab es in Bayern jeweils
in den Jahren 2015 bis einschlieRlich 20247 4

1.2 Wie viele Verurteilungen aufgrund des §188 StGB gab es in Bayern
jeweils in den Jahren 2015 bis einschlieBlich 20247 4

1.3  Wie viele von den Verurteilungen aufgrund des §188 StGB fiihrten
jeweils in den Jahren 2015 bis einschliellich 2024 zu einer Gefang-
nisstrafe? 5

21  Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB betrafen in Bayern den
Straftatbestand der Beleidung gegen Personen des politischen Lebens
seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschliefllich 20247 5

2.2 Wie viele Verurteilungen aufgrund des § 188 StGB betrafen in Bayern
den Straftatbestand der Beleidung gegen Personen des politischen
Lebens seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlief3lich 20247 6

2.3  Wie viele von den in Frage 2.2 abgefragten Verurteilungen fiihrten in
Bayern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschliefdlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe? 6

1 https://lexetius.com/StGB/188,2
2 https://dejure.org/gesetze/StGB/188.html


https://lexetius.com/StGB/188,2
https://dejure.org/gesetze/StGB/188.html
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5.2
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6.1

6.2

6.3

Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einflihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 von Mitgliedern der CSU er-
stattet?

Wie viele von den in Frage 3.1 abgefragten Anzeigen fuhrten in Bay-
ern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlief3lich 2024 zu einer Verurteilung?

Wie viele von den in Frage 3.2 abgefragten Verurteilungen fihrten in
Bayern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschliefdlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einfllhrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieRlich 2024 von Mitgliedern der FREIEN
WAHLER erstattet?

Wie viele von den in Frage 4.1 abgefragten Anzeigen fuhrten in Bay-
ern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlief3lich 2024 zu einer Verurteilung?

Wie viele von den in Frage 4.2 abgefragten Verurteilungen fihrten in
Bayern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschliefdlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einflihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieRlich 2024 von Mitgliedern der SPD er-
stattet?

Wie viele von den in Frage 5.1 abgefragten Anzeigen flhrten in Bay-
ern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlief3lich 2024 zu einer Verurteilung?

Wie viele von den in Frage 5.2 abgefragten Verurteilungen fihrten in
Bayern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieflich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einflihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieRlich 2024 von Mitgliedern der Partei BUND-
NIS 90/DIE GRUNEN erstattet?

Wie viele von den in Frage 6.1 abgefragten Anzeigen flhrten in Bay-
ern seit Einflihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlief3lich 2024 zu einer Verurteilung?

Wie viele von den in Frage 6.2 abgefragten Verurteilungen fihrten in
Bayern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschliefdlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?
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7.2

7.3

8.1

8.2

8.3

Wie viele Anzeigen aufgrund des §188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in Bay-
ern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlief3lich 2024 von Mitgliedern der AfD erstattet?

Wie viele von den in Frage 7.1 abgefragten Anzeigen fuhrten in Bay-
ern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlief3lich 2024 zu einer Verurteilung?

Wie viele von den in Frage 7.2 abgefragten Verurteilungen flhrten in
Bayern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschliefdlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einflihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 von Mitgliedern der FDP er-
stattet?

Wie viele von den in Frage 8.1 abgefragten Anzeigen fuhrten in Bay-
ern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlief3lich 2024 zu einer Verurteilung?

Wie viele von den in Frage 8.2 abgefragten Verurteilungen fihrten in
Bayern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschliefdlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration, im Hinblick auf
die Fragen 1.2, 1.3, 2.2, 2.3 und 3.1 bis 8.3 im Einvernehmen mit dem Staats-
ministerium der Justiz

vom 21.01.2025

Vorbemerkunag:
Die Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen auf dem bundes-

weit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fallen Politisch motivierter
Kriminalitat (KPMD-PMK).

Die nachfolgenden Auswertungen wurden der Anfrage entsprechend mit dem finali-
sierten Datenbankbestand der Jahre 2015 bis 2023 durchgefuhrt.

Ferner wurde der Datenbestand des ersten mit drittem Quartal des Jahres 2024 heran-
gezogen. Hierbei darf jedoch darauf hingewiesen werden, dass die endgiiltigen Fall-
zahlen erst nach dem bundesweit einheitlichen Meldeschluss zum 31.01.2025 fest-
stehen. Im Jahr 2024 kénnen daher noch Anderungen auftreten. Die ausgewiesenen
Fallzahlen sind daher als vorlaufig und noch nicht als valide zu betrachten. Daruber
hinaus muss angemerkt werden, dass im Rahmen des KPMD-PMK als Zahldelikt die
Straftat mit der héchsten Strafandrohung gespeichert wird. Somit ist es mdglich, dass
z.B. eine in Tateinheit vorliegende Volksverhetzung ein Delikt des § 188 StGB ,iiber-
decken® und diese dementsprechend nicht aufgefiihrt werden wiirde.

11  Wie viele Anzeigen aufgrund des §188 StGB gab es in Bayern jeweils
in den Jahren 2015 bis einschlieBlich 20247

Nachfolgende Recherchen erfolgten nach den in Bayern registrierten Fallen der Poli-
tisch motivierten Kriminalitat (PMK) in den Tatjahren 2015 bis einschlieBlich drittem
Quartal des Tatjahres 2024 unter Heranziehung des § 188 Strafgesetzbuch (StGB).
Die Ausgabe der hierbei eruierten Delikte erfolgte nach den tangierten Phanomen-
bereichen unter Angabe der Haufigkeit.

Ubersicht von 2015 — lll. Quartal 2024:

2015 - lll. Q. 2024 — Bayern | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 | I.-llI.

§188 StGB 2024
PMK -auslandische Ideologie- 0 0 0 0 1 0 1 1 0 0
PMK -links- 1 1 4 4 5 8 6 1 15 23
PMK -rechts- 5 1 8 2 5 2 0 1 8 3
PMK -religiose Ideologie- 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
PMK -sonstige Zuordnung- 15 10 10 11 11 20 65| 150 | 408 | 158
Gesamtergebnis 21 22 22 17 22 30 72| 163 | 431 | 184

1.2 Wie viele Verurteilungen aufgrund des §188 StGB gab es in Bayern
jeweils in den Jahren 2015 bis einschlieBlich 20247

Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums der Justiz trifft die bayerische Strafver-
folgungsstatistik Aussagen Uber die Zahl der Abgeurteilten und Verurteilten.
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Abgeurteilte sind dabei Angeklagte, gegen die die Gerichte Strafbefehle erlassen oder
bei denen die Gerichte das Strafverfahren nach Eréffnung des Hauptverfahrens durch
Urteil oder Einstellungsbeschluss endgliltig und rechtskraftig abgeschlossen haben.
lhre Zahl setzt sich zusammen aus den Verurteilten und aus Personen, gegen die an-
dere Entscheidungen (z.B. Freispruch, gerichtliche Einstellung des Strafverfahrens)
getroffen wurden.

Verurteilte sind straffallig gewordene Personen, gegen die nach allgemeinem Strafrecht
Freiheitsstrafen, Strafarreste oder Geldstrafen verhangt wurden oder deren Straftat
nach Jugendstrafrecht mit Jugendstrafen, Zuchtmitteln oder Erziehungsmalfiregein
geahndet worden ist.

Bei der Verurteilung mehrerer Straftaten, die in Tateinheit (§52 StGB) oder Tatmehr-
heit (§ 53 StGB) begangen wurden, wird in der Strafverfolgungsstatistik nur die Straftat
statistisch erfasst, die nach dem Gesetz mit der schwersten Strafe bedroht ist.

In der Strafverfolgungsstatistik wird zudem nur nach Straftatbestanden unterschieden.
Hintergrinde von Tat, Tatern oder Tatopfern bzw. Modalitaten der Tat werden durch
das bundeseinheitliche Tabellenprogramm grundsatzlich nicht ausgewiesen.

Dies vorausgeschickt ergibt sich zur Anzahl der wegen § 188 StGB in den Jahren seit
2015 Verurteilten folgendes Bild:

Jahr Anzahl
verurteilte
Personen

2015 1

2016 2

2017 0

2018 0

2019 2

2020 1

2021 1

2022 19

2023 57

Die bayerische Strafverfolgungsstatistik fur das Jahr 2024 liegt noch nicht vor.

1.3  Wie viele von den Verurteilungen aufgrund des §188 StGB fiihrten
jeweils in den Jahren 2015 bis einschlieBlich 2024 zu einer Gefang-
nisstrafe?

Von den in Frage 1.2 genannten Verurteilten erhielt eine Person im Jahr 2016 eine
Freiheitsstrafe ohne Bewahrung.

21 Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB betrafen in Bayern den
Straftatbestand der Beleidung gegen Personen des politischen Le-
bens seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in
den Jahren bis einschlieBlich 20247

Die Fragestellung bezieht sich auf die Tatvariante der Beleidigung (§ 185 StGB) im Tat-
bestand des § 188 StGB. Weder in der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) noch dem
KPMD-PMK oder dem Vorgangsverwaltungssystem der Polizei (IGVP) sind explizite,
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valide Rechercheparameter vorhanden, die eine automatisierte statistische Auswertung
im Sinne der Fragestellung ermdglichen wiirden. Fur eine Beantwortung miisste inso-
fern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbesténden
bei den Prasidien der Bayerischen Landespolizei und dem BLKA erfolgen. Dies wirde
zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand fihren. Auch unter Beriick-
sichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayeri-
sche Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten
des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u.A. nicht erfolgen.

2.2 Wie viele Verurteilungen aufgrund des § 188 StGB betrafen in Bayern
den Straftatbestand der Beleidung gegen Personen des politischen
Lebens seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 20247

2.3 Wieviele von den in Frage 2.2 abgefragten Verurteilungen fiihrten in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Die Fragen 2.2 und 2.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Strafverfolgungsstatistik weist fiir den Straftatbestand des § 188 StGB nur die
Gesamtzahl der Verurteilten auf. Eine Differenzierung nach den Tatalternativen Be-
leidigung, tble Nachrede oder Verleumdung erfolgt nicht.

Weitere Statistiken, die Gber den gewlinschten Sachverhalt Auskunft geben kénnten,
gibt es im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums der Justiz nicht.

3.1  Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 von Mitgliedern der CSU er-
stattet?

3.2 Wie viele von den in Frage 3.1 abgefragten Anzeigen fiihrten in Bay-
ern seit Einflihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Verurteilung?

3.3 Wieviele von den in Frage 3.2 abgefragten Verurteilungen fuhrten in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Fragestellung bezieht sich auf Anzeigenerstattungen auf Grundlage des § 188 StGB
durch Mitglieder der CSU bzw. in der Folge anderer politischer Parteien. Weder in der
PKS noch dem KPMD-PMK oder im IGVP sind explizite, valide Rechercheparameter
vorhanden, die eine automatisierte statistische Auswertung nach Parteimitgliedschaft
und damit im Sinne der Fragestellung ermdglichen wiirden.

Dies gilt auch fur die auf Justizebene geflhrten Statistiken.
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Fir eine Beantwortung musste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Aus-
wertung von Akten und Datenbestanden bei den Prasidien der Bayerischen Landes-
polizei und dem BLKA bzw. bei den Staatsanwaltschaften erfolgen. Dies wirde zu
einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand fiihren. Auch unter Berlick-
sichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV
ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann
daher eine Auswertung von Einzelakten u.A. nicht erfolgen.

Zudem konnte auch eine entsprechende Einzelauswertung keine Grundlage fur die
umfassende Beantwortung der Fragen liefern, da sich eine mdgliche Parteimitglied-
schaft des Anzeigeerstatters nicht zwingend aus den Ermittlungsakten ergeben muss.

41

4.2

43

Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 von Mitgliedern der FREIEN
WAHLER erstattet?

Wie viele von den in Frage 4.1 abgefragten Anzeigen fiihrten in Bay-
ern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Verurteilung?

Wie viele von den in Frage 4.2 abgefragten Verurteilungen fiihrten in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Auf die Antwort zu den Fragen 3.1 bis 3.3 darf verwiesen werden.

5.1

5.2

5.3

Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in
den Jahren bis einschlieBlich 2024 von Mitgliedern der SPD erstattet?

Wie viele von den in Frage 5.1 abgefragten Anzeigen fiihrten in Bay-
ern seit Einfihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Verurteilung?

Wie viele von den in Frage 5.2 abgefragten Verurteilungen fiihrten in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Auf die Antwort zu den Fragen 3.1 bis 3.3 darf verwiesen werden.
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6.1  Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in
den Jahren bis einschlieBlich 2024 von Mitgliedern der Partei BUND-
NIS 90/DIE GRUNEN erstattet?

6.2 Wie viele von den in Frage 6.1 abgefragten Anzeigen fiihrten in Bay-
ern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Verurteilung?

6.3 Wie viele von den in Frage 6.2 abgefragten Verurteilungen fuhrten in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Auf die Antwort zu den Fragen 3.1 bis 3.3 darf verwiesen werden.

71  Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in
den Jahren bis einschlieBlich 2024 von Mitgliedern der AfD erstattet?

7.2 Wie viele von den in Frage 7.1 abgefragten Anzeigen fiihrten in Bay-
ern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Verurteilung?

7.3  Wie viele von den in Frage 7.2 abgefragten Verurteilungen fiihrten in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Auf die Antwort zu den Fragen 3.1 bis 3.3 darf verwiesen werden.

8.1  Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand
der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in
Bayern seit Einflihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in
den Jahren bis einschlieBlich 2024 von Mitgliedern der FDP erstattet?

8.2 Wie viele von den in Frage 8.1 abgefragten Anzeigen fiihrten in Bay-
ern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den
Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Verurteilung?

8.3 Wie viele von den in Frage 8.2 abgefragten Verurteilungen fiihrten in
Bayern seit Einfiihrung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils
in den Jahren bis einschlieBlich 2024 zu einer Gefangnisstrafe?

Die Fragen 8.1 bis 8.3 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Auf die Antwort zu den Fragen 3.1 bis 3.3 darf verwiesen werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB gab es in Bayern jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024?
	1.2	Wie viele Verurteilungen aufgrund des § 188 StGB gab es in Bayern jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024?
	1.3	Wie viele von den Verurteilungen aufgrund des § 188 StGB führten jeweils in den Jahren 2015 bis einschließlich 2024 zu einer Gefängnisstrafe?

	2.1	Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB betrafen in Bayern den Straftatbestand der Beleidung gegen Personen des politischen Lebens seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024?
	2.2	Wie viele Verurteilungen aufgrund des § 188 StGB betrafen in Bayern den Straftatbestand der Beleidung gegen Personen des politischen Lebens seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024?
	2.3	Wie viele von den in Frage 2.2 abgefragten Verurteilungen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Gefängnisstrafe?

	3.1	Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 von Mitgliedern d
	3.2	Wie viele von den in Frage 3.1 abgefragten Anzeigen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Verurteilung?
	3.3	Wie viele von den in Frage 3.2 abgefragten Verurteilungen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Gefängnisstrafe?

	4.1	Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 von Mitgliedern d
	4.2	Wie viele von den in Frage 4.1 abgefragten Anzeigen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Verurteilung?
	4.3	Wie viele von den in Frage 4.2 abgefragten Verurteilungen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Gefängnisstrafe?

	5.1	Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 von Mitgliedern d
	5.2	Wie viele von den in Frage 5.1 abgefragten Anzeigen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Verurteilung?
	5.3	Wie viele von den in Frage 5.2 abgefragten Verurteilungen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Gefängnisstrafe?

	6.1	Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 von Mitgliedern d
	6.2	Wie viele von den in Frage 6.1 abgefragten Anzeigen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Verurteilung?
	6.3	Wie viele von den in Frage 6.2 abgefragten Verurteilungen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Gefängnisstrafe?

	7.1	Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 von Mitgliedern d
	7.2	Wie viele von den in Frage 7.1 abgefragten Anzeigen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Verurteilung?
	7.3	Wie viele von den in Frage 7.2 abgefragten Verurteilungen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Gefängnisstrafe?

	8.1	Wie viele Anzeigen aufgrund des § 188 StGB mit dem Straftatbestand der Beleidigung gegen Personen des politischen Lebens wurden in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 von Mitgliedern d
	8.2	Wie viele von den in Frage 8.1 abgefragten Anzeigen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Verurteilung?
	8.3	Wie viele von den in Frage 8.2 abgefragten Verurteilungen führten in Bayern seit Einführung der Gesetzesnovelle am 03.04.2024 jeweils in den Jahren bis einschließlich 2024 zu einer Gefängnisstrafe?

	Hinweise des Landtagsamts

